

民生·服务

今年流感活动强度远高于去年同期 沈阳提前开始接种流感疫苗

本报记者 王敏娜

进入伏天,气温持续升高,空气湿度较大,病原体更容易繁殖,给流感带来了可乘之机。目前,南方部分省份正处于夏季流感季节性流行期,流感监测数据也证实,今年流感活动强度远高于去年同期。为进一步做好季节性流感防控工作,7月23日,由辽宁省预防医学会发起的东北三省传染病防控策略工作交流会在沈阳举行。专家们纷纷表示,进一步推动重点人群和重点地区的流感免疫预防接种十分重要。

沈阳市疾控中心副主任王萍介绍,流感通常高发于冬春两季,往年北方一般是在9月至10月开始出现流感,但今年北方有可能提前。今年这波流感以甲型H3N2为流行株。与其他流感型别相比,甲型H3N2的传染性更强、变异频率更快。流感与新冠肺炎一样可通过呼吸道及接触传播。最经济有效的预防方式是接种流感疫苗。鉴于今年流感的流行态势,辽宁省、吉林省、黑龙江省已经提前启动往年秋季才开始的流感疫苗接种工作。目前,沈阳市首批流感疫苗已经到位,市民可以到各社区卫生服务中心进行

预约接种。
“接种流感疫苗并不能马上产生抗体,一般在接种流感疫苗后的2周至4周才能产生保护性抗体,有效预防流感的发生。”王萍建议大家应该在北方流感季来临之前的1至2个月接种流感疫苗。6个月以上的婴幼儿和成年人,只要没有禁忌证,都可以通过每年接种流感疫苗来预防流感。虽不能百分之百保证打了疫苗就不感染,但能降低流感发生率,也能降低感染后的重症和死亡概率。
目前,沈阳市民可选择接种的流

感疫苗有三种,分别为三价流感疫苗、四价流感疫苗和鼻喷流感减毒活疫苗。最新推出的四价疫苗专门针对6月龄到3岁的儿童,填补了四价流感疫苗在婴幼儿年龄段的空白,市民可根据自身需求选择接种。
王萍提示,市民应注意做好夏季流感预防工作。家庭、学校、医疗机构要协同做好“多病共防”工作,特别是学校以及托幼机构要认真落实晨、午检及因病缺勤、病因追踪登记制度,及时发现、避免聚集性发热疫情的发生。

织密织牢 预防青少年溺水“安全网”

赵静

【今日评】

炎炎夏日,不少人会选择去清凉的水边消暑。水库、池塘、河湖边,这样的“清凉地”,往往也是溺水事故高发的“危险地”。尤其当暑假来临,缺乏安全意识和自救能力的青少年更容易“中招”,学生溺水事件频频发生,实在令人痛心。一次次血的教训提醒我们,仅仅依靠加强学生自控力来预防溺水远远不够,必须提高“全社会共防”意识,以“时时放心不下”的责任感,织密织牢预防溺水“安全网”。

7月25日是“世界预防溺水日”。在我国,溺水是14岁以下儿童死亡的首位原因,八成以上的青少年溺亡发生在野外开放性水域。日前,省教育厅、公安厅、住房和城乡建设厅、水利厅联合印发《防范学生溺水措施18条》,提出学校“五到位”、学生“六不准”、家长“三必须”、部门“四联动”,其目的就是进一步明确各方责任,形成预防青少年溺水的社会合力。

织密织牢预防溺水“安全网”,要筑牢思想防线。各级教育、住建、水利等部门和公安机关必须切实提高防范意识,层层压实责任,密切协同联动。学校要将防范学生溺水纳入学校工作重要日程,经常性开展防范溺水安全警示教育,与家长保持密切联系。对不重视、不尽责、不落实或者落实不到位,导致学生溺水事故发生的,要严肃追究问责。
织密织牢预防溺水“安全网”,要时刻“盯紧一点”。公安机关和水利部门要通过河湖警长巡河、网格化管护等措施,在重点时段和事故多发水域,增加巡查频次和时长。住建部门也要及时排查整治各类施工过程中形成的坑、洼等风险隐患。在重视野外水域的同时,也不能忽视游泳馆里的“一方水池”。经营者应根据人流情况,及时调整增加专业救生人员数量。相关监管部门也应加大巡查,及时提醒经营者履行好看护责任。只有及时发现危险,才能避免悲剧。
织密织牢预防溺水“安全网”,还要加强物防技防。如在重点位置设置防溺水救援竹竿,利用无人机开展高效巡查,开发具有喊话提醒和及时报警功能的智能防溺水系统,及时劝离野浴人员等,都是加强防溺水监管力度的有益尝试。总之,只有做到思想到位、组织到位、责任到位、措施到位,才能尽可能减少溺水事故的发生,让孩子们平安度夏。

视点 SHIDIAN



参加海事夏令营 提升水上安全意识

随着暑假来临,为了预防青少年溺水等水上安全事故,增强学生防溺水安全意识,提升自救能力和普及水上交通安全知识,7月21日,丹东海事局在宽甸满族自治县河口村举办海事夏令营活动,以小学生喜闻乐见的方式,开展现场教学,组织河口村部分小学生观摩搜救演习、参观海事展船,提高小学生的参与感、体验感。

活动中,学生们在工作人员的指导下近距离接触了解救生艇和设备,学习使用救生衣、救生圈等常见救生设备。之后,学生们集体参观了“丹海事夏02”夏船浮码头,听海事执法人员讲海事故事,进一步了解了海事知识,了解航海对于国家和社会发展的意义。

刘柏良 本报记者 蔡晓华 摄



本溪县举行旅游推介会 打造365天深度旅游目的地

本报讯 记者丛焕宇报道
漫步林间,呼吸天然氧吧里的清新空气,泛舟水洞,在天然空调里领略世界第一长充水溶洞的神奇,载兴归来,喝碗热乎乎的羊汤尝鲜消暑……7月21日,本溪满族自治县举行全域旅游推介会,推出美景美食和最优质的服务迎接四海宾朋。

本溪县素有“燕东胜境”的美誉,是省内外著名的风景名城。今年,本溪县委、县政府持续加强旅游发展的顶层设计,多点发力助推旅游的全域化发展。本溪县精心

设计和推出了山水观光、康养休闲、研学拓展、避暑清心、自驾娱乐、民俗美食、红色教育、夜间经济等旅游产品及精品线路。

本溪县还积极鼓励促进第一、二产业与旅游业融合发展,全力打造“绿色经济”,依托温泉产业资源,倾力打造“蓝色经济”,围绕云山滑雪场等冰雪旅游资源补齐冬季旅游短板,全力培育“白色经济”,充分展现“365天深度旅游目的地”新业态,这对本溪旅游产业的融合发展,将产生更强大的动力和合力。

营口改造道路11条 预计10月全部竣工恢复通车

本报讯 记者佟利德报道
今年,营口市把改造智泉街、学府路、公园路等11条道路列为重点民生实事之一。目前,7条道路改造工程已经施工,另外4条道路改造工程将于7月底开工,全部11条道路改造工程预计于10月中旬竣工并恢复通车。

7月22日,智泉街改造工程现场,工人和工程车辆正在抓紧施工。营口市住建局工程科科长高

贤宇介绍,目前,智泉街(聪慧路至市府路路段)已进行水稳铺设,智泉街(体育路至得胜路路段)正在进行基础换填工作,已经完成全线工程总量的40%左右,预计于10月上旬全部竣工。

据了解,此次道路改造不仅要全断面翻新车行道及人行道,还要在两侧道板新建景观绿化、口袋公园、停车位、便民设施等,不但提升城市颜值,还能提升城市的服务功能。

丹东“法治公园”向市民开放

本报讯 记者王卢莎报道
日前,丹东市法治文化主题公园向市民开放。“法治公园”由丹东市司法局联合元宝区司法局共同精心打造,将在不定期为市民提供法律咨询、法律援助、普法宣传等服务,不断扩大法治宣传教育的深度和广度。

“法治公园”坐落于丹东市元宝山公园,坚持“融法于景、因地制宜”理念,以弘扬宪法精神为核心,以宪法、民法典等法律知识普及为重点,将法治元素融入公园各处。公园分为三个区域,分别以“弘扬法治文化、树立法律信仰”“弘扬宪

法精神”“普及民法典知识”为主题,采用漫画实例、法律谚语等形式,生动巧妙地诠释了与群众息息相关的法律知识。公园还精心设计打造了普法亭、宪法长廊、民法典小广场等,不仅展现了创新普法的亲和力,也让新时代的法治文化贴近群众。

“在这里,不仅能欣赏到元宝山公园的优美风景,还能学习法律知识,真是一举两得!”法治文化主题公园建成后,吸引了不少前来元宝山公园休闲散步的市民,在潜移默化中了解法治文化,接受法治教育。

夏日送清凉 冬天送温暖 大连613个服务站惠及12万户外劳动者

本报讯 记者吕丽报道 7月25日,大连骄阳似火。忙碌了一上午的环卫工人刘先生走进南关岭街道姚盛社区清凉驿站歇脚、喝水。像这样的户外劳动者服务站,大连市已建成613个,解决户外劳动者就餐、喝水、休息、如厕等需求,同时提供上网等便捷服务。

近年来,大连市聚焦户外劳动者权益维护,从建设、运营、管理、服务各方面,高标准高质量推进户外劳动者

服务站提质扩面,全力为户外劳动者打造“温馨家园”。全市各级工会整合社会多方资源,发动社会爱心企事业单位共同参与,因地制宜,高标准建成户外劳动者之家、爱心驿站、外来务工人员综合服务中心、社区职工之家、司机之家、党群服务中心温馨家园等服务站点。目前,大连市累计投入资金3100多万元,建成各具特色的工会户外劳动者服务站613个,数量占全省工会户外劳动者服务站近一

半,为全省最多,覆盖服务全市12万户外劳动者群体。

同时,各级工会组织不限于提供一块服务户外劳动者的物理空间,还从细节上处处体现对户外劳动者的关怀、体谅和尊重,让有限的小站点充分释放大关怀。整合户外劳动者服务站资源,对符合标注条件的形成电子地图,依托“e大连”APP和“辽宁工会”微信小程序,方便环卫工人、快递小哥、货车司机、交通警察、

出租车司机等户外劳动者随时查找最近的服务站点,随时进来上网、歇脚、喝水、吃热饭,有效改善他们的工作休息条件。

为进一步推动工会户外劳动者服务站建设,今年大连市总工会选树了50个市级“最美工会户外劳动者服务站”,对每个站点补助资金5000元,用于站点软硬件升级和日常运行维护;制定出台户外劳动者服务站管理办法,使其更具规范性,服务更有保障。

“三跑田”变成“三保田” 抚顺采沉区变身田园综合体

赵丽莉 本报记者 崔振波

【民生关注】

7月21日,在抚顺市青年路南采煤沉陷区生态环境恢复治理项目现场,上千亩的水稻随风摆动,田间,三五成群的小螃蟹挥舞着钳子爬来爬去。在大片的水稻和玉米地旁是景色优美的人工湿地、体育公园和展示东北老工业基地的东北记忆广场。很难想象,以前,这里还曾是杂草丛生、地面开裂、垃圾遍地的采煤沉陷区。

在历经百余载煤炭开采和城市

建设,抚顺形成了“煤在城中采,城在矿边建”的特有城市形态,因采煤造成的采沉区地面沉降、塌陷、裂缝、地质灾害频发,成为城市的一道“伤疤”。

为了改变这样的面貌,抚顺市按照“生态+产业”的思路统筹推进采沉区综合治理、系统治理、源头治理。2017年底,抚顺市成立了抚顺生态加产业管理有限公司,以政府平台公司作为主体,以市场化方式实施生态修复项目,解决了采沉区居民和企业避险搬迁等大量历史遗留问题。之后,又统筹谋划对采沉区、西排土场及榆林地区工矿废弃地开展综合治理。

在采沉区种植水稻800亩,向日葵

花海1000亩、玉米等农作物400亩,并种植各类树木7万株,种植花草200余亩,整治废弃坑塘6处,增加人工湿地800亩,区域生态环境得到明显改善。如今在采沉区,跑步、慢跑、跑球的“三跑田”变成了保水、保肥、保墒的“三保田”。同时,大量沉陷建筑和工业遗存被建设成具有纪念意义的“采沉记忆实景公园”,浸水坑变成美丽的景观池塘。每年秋初,向日葵花开,千亩花海和周边的园林景观相映成趣,美得如诗如画,引得大批市民前来拍照留念。

“项目的建设也带来了一定的经济效益,治理新增的2000余亩耕地,恢复了农业种植功能,提高了农业收入,同时也解决了抚顺市政府重点建设项目的占补平衡问题。”生态加产

业公司项目负责人介绍,更重要的是,项目区的接续产业正逐步落实。在这里,抚顺市建起了体育主题公园,先后建设了5个足球场、篮球场、羽毛球场等体育场馆,不仅满足了市民的健身需求,还承办了辽宁省青少年足球比赛等多场专业赛事。未来,还将引入文旅、国防教育基地等其他板块产业项目,更限度地发挥土地综合价值。

昔日采沉区,如今已成为绿色生态园。2018年以来,抚顺市投入3亿多元对采沉区4平方公里的废弃低效土地进行了整合开发利用,形成了3平方公里的集生态观光旅游、农业种植、足球公园、中小学研学基地于一体的田园综合体。

清洁北运河



7月20日,在沈阳市皇姑区北运河,工人正在打捞水草及河面杂物,清洁河面。据了解,近日随着沈阳降雨量的增多,市内几条运河的河水随之上涨,河面的水草、杂

物等漂浮物也随之增多,影响河面及河道周边环境,河道管理处及市政工人抢抓雨过天晴时机,清理河道,打造优美环境。

本报记者 赵敬东 摄